
 

COMITÊ DO FUNDO DE TRANSIÇÃO - PROGRAMA ARPA 

Ata da 1ª Reunião Ordinária 2023 do Comitê do Fundo de Transição 

 Data: 16 de agosto de 2023 Local:  Reunião híbrida realizada presencialmente 

no escritório do FUNBIO em Brasília 

Horário: 09:00 às 14:00 horas  

Participantes com direito a voto:  

Representantes dos Membros Doadores Institucionais: 5 participantes; 
Representantes dos Membros Doadores Corporativos: 1 participantes; 
Representante do Membro Doador Individual: 1 participante; 
Representantes dos Membros do Governo Brasileiro: 2 participantes. 

Lista de Participantes: 

José Alentejano (Presidente do CFT); Meg Symington (WWF-US); Avecita Chicchon (Moore); Florian 

Arneth (KfW); Adriana Moreira (GEF); Ivan Simões (Anglo American); Matias Cardomingo (Ministério 

da Fazenda), Pedro Menezes (SNBFD/MMA); Paulo Carneiro (Consultor Intrínseco/ICMBio); Mariana 

Napolitano (WWF-Brasil); Julia Zapata (DAP/MMA); Renata Carolina Gatti (DAP/MMA); Darlison 

Andrade (ICMBio); Nilton Rascon (ICMBio); Rosa Lemos de Sá (Secretária Geral/FUNBIO); Manoel 

Serrão (Superintendente de Programas/FUNBIO) Fernanda Marques (Gerente de Portfólio/FUNBIO); 

Fábio Ribeiro (Gerente de Projetos/FUNBIO), Fernanda Estrella (Assistente de Projetos/FUNBIO). 
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I. Boas vindas e revisão de encaminhamentos/deliberações da última reunião, agenda do dia 

O presidente do CFT, José Alentejano, abre a reunião com boas-vindas aos participantes e 

membros do CFT.  Foi apresentada a agenda do dia sem inclusões na pauta e foram revisados 

encaminhamentos e deliberações da última reunião, realizada em 29/03/2023. 

Para o encaminhamento 2, Renata Gatti (DAP/MMA), informou que a UCP vem trabalhando numa 

proposta para revisão do plano de consolidação que deve ser apresentada na próxima reunião do 

CFT.  

Sobre o encaminhamento 3, Paulo Carneiro (ICMBio) informou que o estudo de avaliação dos 

Núcleos de Gestão Integrada (NGI) ainda não foi concluído, porém se comprometeu em trazer uma 

atualização para a próxima reunião do CFT.  

Por fim, em relação ao encaminhamento 11, Mariana Napolitano (WWF-Brasil) reportou que no 

momento vem sendo implementado um censo de demanda energética nas UCs de uso sustentável 

apoiadas pelo ARPA. Nova atualização do GT será realizada na próxima reunião.  

II. Apresentação Relatório B e C: Relatório Compreensivo de Progresso do ARPA e Plano Bienal 
de Necessidades Financeiras do ARPA  

Renata Gatti (DAP/MMA) apresentou resultados dos relatórios B e C, que reportam avanço físicos e 

as necessidades financeiras do Programa ARPA para o biênio 2024/2025. O Valor estimado para 

manutenção e consolidação de UCs foi de R$ 131.373.874,00 e a Unidade de Coordenação do 

Programa (UCP) apresentou pleito de R$1.006.300,00 para custeio das atividades de coordenação 

do Programa no biênio.   

III. Apresentação Relatório J: Desempenho das Condições de Desembolso e Recomendação da 
Quantia a ser desembolsada para o Biênio 2024/2025 

Fábio Ribeiro (FUNBIO) apresentou os resultados do relatório J, que reporta a aplicação da fórmula 

das condições de desembolso do Programa e inclusão dos custos adicionais aprovados pelo CFT. 

Com base no relatório o orçamento previsto para o biênio 2024/2025 é  de R$ 150.222.217,00.  Este 



3 

 

valor contempla o financiamento das UCs apoiadas, mais os custos de gestão financeira do 

Programa, capacitações de gestores e secretaria do CFT. 

IV. ARPA Deliberação: Montante de recursos a ser disponibilizado pelo FT para o Planejamento 
2024/2025 do Programa 

Deliberação 1: Aprovado o desembolso total de R$ 151.228.517,00 para o biênio 2024/2025.  O 

valor contempla o montante apresentado pelo relatório J (R$ 150.222.217,00), mais o pleito 

apresentado pelo MMA  para as atividades de Unidade de Coordenação do Programa 

(R$1.006.300,00).  

V. POs de Coordenação do ICMBio Sede 

Paulo Carneiro (ICMBio), apresentou uma proposta de alocação orçamentária destinada a 

coordenações do ICMBio na sede. Foi proposto a alocação em Planos Operativos de coordenação 

na sede, o montante de 10%  dos recursos projetados para cada um dos Marcos Referenciais (MRs): 

Monitoramento, Proteção, Gestão Participativa, Demarcação/Sinalização e Plano de Manejo. 

Também foi proposta a alocação de R$ 500 mil do teto do MR Operacionalização para um PO da 

Divisão de projetos e Parcerias (DPAR). De acordo com Paulo, a proposta foi fundamentada na 

necessidade de garantir recursos para viabilizar o apoio das coordenações na implementação dos 

MRs do Programa. 

Adriana Moreira (GEF) ressaltou a relevância da estrutura de gestão do ARPA, a qual desempenhou 

um papel crucial de sustentação das atividades do programa durante períodos adversos. Enfatiza o 

ponto positivo do programa direcionar recursos para a execução de forma decentralizada. Florian 

Arneth (KFW), questionou a instituição sobre a base utilizada para calcular a proporção de 10%. 

Membros do CFT manifestaram a necessidade de entender mais detalhadamente o pleito.  

Alentejano, presidente do CFT, sugere que o ICMBio, a fim de subsidiar melhor uma deliberação 

por parte do CFT, forneça além dos orçamentos, detalhes com métricas e objetivos, sobre o 

planejamento das atividades previstas para a utilização dos recursos pela sede nos MRs 

demarcação, plano de manejo, monitoramento da biodiversidade e proteção.  

Encaminhamento 1: O ICMBio se compromete a apresentar, separadamente para os MRs 

demarcação, plano de manejo, monitoramento da biodiversidade e proteção, uma proposta 

detalhada com planos de trabalho, contendo orçamentação, objetivos e metas, para alocação de 

valores para gestão centralizada nas respectivas coordenações na sede do ICMBio. A proposta deve 

ser apresentada pelo ICMBio na semana seguinte a esta reunião, para uma deliberação do CFT até 

o dia 10 de setembro de 2023. 

VI. Governança do Programa ARPA: Revisão da composição do Comitê do Programa e retomada 
dos de trabalho dos Colegiados do Programa ARPA 
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Renata Gatti (UCP/MMA) falou sobre retomada dos trabalhos dos colegiados, descrevendo 

premissas e tramites necessários para a renovação do Comitê do Programa ARPA. Apresentou 

atualização do calendário de reuniões dos colegiados para 2023. 

Mariana Napolitano (WWF-Brasil), argumentou sobre a necessidade de reativação do Painel 

Científico de Aconselhamento do Programa ARPA, único colegiado sem agenda para reuniões no 

calendário apresentado por Renata Gatti (DAP/MMA). Julia Zapata (MMA) informou que devido a 

quantidade de frentes em execução o painel ainda não foi reestabelecido, porém é uma ação que 

será realizada pela UCP. 

VII. Programa Monitora: Apresentação dos Resultados preliminares do Programa. 

Darlison Andrade (ICMBio), realizou apresentação sobre de resultados alcançados pelo Programa 

Monitora.    

Membros do CFT ressaltaram a importância da divulgação dos resultados do Programa Monitora, 

destacando a necessidade do ICMBio realizar avaliações dos dados com recortes para UCs ARPA e 

não ARPA, de modo a aferir, demonstrar e divulgar o impacto da contribuição do Programa ARPA 

para conservação da biodiversidade da Amazônia.   

Encaminhamento 2: WWF-Brasil, FUNBIO, UCP e ICMBIO se comprometem analisar em conjunto 

os dados do Programa Monitora e levar na próxima reunião do CFT dados mais específicos do 

impacto do ARPA para a conservação da biodiversidade. Análise deve contemplar o recorte de UCs 

ARPA e não ARPA. 

VIII. PO de Proteção: Apresentação de Nota Técnica dos resultados das Ações de Proteção 
realizadas com recurso extraordinário. 

Nilton Rascon (ICMBio), apresentou resultados e avanços das ações de proteção implementadas com o 

recurso extraordinário de R$ 6 milhões disponibilizado pelo CFT. No reporte foi comprovado que  a 

contratação de aeronaves, viabilizada com o recurso, se mostrou exitosa nas ações de fiscalização e 

combate a ilícitos ambientais em UCs do ARPA, sobretudo no fechamento de garimpos ilegais.  

IX. Encerramento e Outros Assuntos 

X. Deliberações 

Ponto de Pauta Deliberações 

Montante de recursos a 

ser disponibilizado pelo FT 

para o Planejamento 

2024/2025 do Programa 

Deliberação 1: Aprovado o desembolso total de R$ 151.228.517,00 

para o biênio 2024/2025.  O valor contempla o montante 

apresentado pelo relatório J (R$ 150.222.217,00), mais o pleito 

apresentado pelo MMA  para as atividades de Unidade de 

Coordenação do Programa (R$1.006.300,00). 
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XI. Encaminhamentos 

Ponto de Pauta Encaminhamentos Responsáveis 

POs de Coordenação 

do ICMBio Sede  

Encaminhamento 1: O ICMBio se compromete a 

apresentar, separadamente para os MRs 

demarcação, plano de manejo, monitoramento da 

biodiversidade e proteção, uma proposta detalhada 

com planos de trabalho, contendo orçamento, 

objetivos e metas, para alocação de valores para 

gestão centralizada nas respectivas coordenações na 

sede do ICMBio. A proposta deve ser apresentada 

pelo ICMBio na semana seguinte a esta reunião, para 

uma deliberação do CFT até o dia 10 de setembro de 

2023.  

ICMBio 

Programa Monitora 

Encaminhamento 2: WWF-Brasil, FUNBIO, UCP e 

ICMBIO se comprometem analisar em conjunto os 

dados do Programa Monitora e levar na próxima 

reunião do CFT dados mais específicos do impacto 

do ARPA para a conservação da biodiversidade. 

Análise deve contemplar o recorte de UCs ARPA e 

não ARPA. 

MMA/ICMBio/FUN

BIO/WWF-Brasil 

 

ASSINATURAS 

16 de agosto de 2023. 

MEMBROS CFT DOADORES INSTITUCIONAIS: 

 

 

___________________________________ 

José Augusto Alentejano 

WWF/Brasil 

 

 

___________________________________ 

Avecita Chicchon 

Gordon and Betty Moore Foundation 

 

 



6 

 

 

___________________________________ 

Florian Arneth  

KfW 

 

 

__________________________________ 

Meg Symington 

WWF/US 

 

 

__________________________________ 

Adriana Moreira 

GEF 

 

 

MEMBRO CFT DOADOR CORPORATIVO: 

 

 

___________________________________ 

Ivan Simões 

Anglo American 

 

MEMBRO CFT DO GOVERNO BRASILEIRO 

 

 

__________________________________ 

Pedro de Castro da Cunha e Menezes  

Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima 

 

 

__________________________________ 

Matias Cardomingo 

Ministério da Fazenda 

 

SECRETARIA EXECUTIVA CFT: 

 

_____________________________________ 

Rosa Lemos de Sá 

Secretaria Geral / FUNBIO  
 


